

元旦小长假助推“追雪避寒”旅游热

跨年火车票开售即火，机票价格相对亲民 “拼假”拉长假期也火了



扫码看视频

2026元旦跨年迈入倒计时阶段。12月17日，据多家旅行OTA平台透露，元旦假期的机票、酒店民宿等主要产品预订逐步起量，整体预订热度较去年同期提升近30%。

作为2026年的首个小长假，元旦三天连休将使旅游需求得到进一步释放。在“冰雪游”和“避寒游”两大主流旅行趋势下，部分用户主打松弛随性，选择以100公里至300公里为半径进行短途周边游，也有用户选择通过“拼假”拉长假期。记者查询发现，铁路假期车票陆续开售，长沙往全国多方向有余票。

■三湘都市报全媒体记者 李致远

火车

跨年票开售，热门线路部分车次售罄

今年12月31日的火车票已经发售，但热门方向列车开售即售罄。12月17日15时45分，这是长沙站、长沙南站列车开售时间。长沙市民王女士拼尽手速仍没抢到自己心仪的时间段。“手机都要点烂，结果全部进入候补状态……”她笑中带丝无奈。

王女士打算今年跨年和家人去武汉来一场短途游，心仪的时间段在31日中午之后，结果车票一开售，全部卖光了，这也让她不得不调整时间。

记者17日下午查询发现，31日当天，长沙前往武汉共有175余趟列车。15时50分左右，长沙南站出发的85%的二等座车票进入售罄或者候补状态，当日7时至8时的早班车仍有充足余票。

根据去哪儿旅行数据，截至12月17日10时，已有多条热门线路的部分车次售罄，包括北京到哈尔滨、北京到郑州、北京到武汉，深圳到汕头，成都到宜宾，成都到西昌，宁波到上海，哈尔滨到牡丹江，青岛到烟台，青岛到淄博等。

元旦期间，车程在2小时左右的短途路线最为火爆。北京往返天津、成都往返重庆、上海往返南京、广州往返南宁等短途线路人气旺。长线方面，北京往返哈尔滨、北京往返沈阳、广州往返长沙等线路最为紧俏。

飞机

机票价格亲民，长沙出发低至200元起

作为2026年的首个小长假，元旦三天连休将使旅游需求得到进一步释放。有不少市民选择“请3休8”拼假在元旦前错峰出行。“今年假期机票价格怎么这么便宜，我真的心动了……”12月17日下午，长沙市民李女士看了看假期安排，打算请假出去玩上几天。

王先生看了看某旅行OTA平台发现，像建泉州、广西北海、陕西西安、云南昆明这些地区12月28日、29日、30日的机票价格最低都在200元至300元之间。放眼西北地区的甘肃兰州、敦煌，乃至新疆乌鲁木齐，单程机票价格也都在500元以内，价格很是亲民。

在出境游市场方面，据旅行平台数据统计，元旦期间热门地区出境机票预订增四成以上，韩国、越南机票预订涨2倍以上。元旦热门地区出境机票价格较春节便宜四成以上。

冰雪游在元旦是绝对“C位”。吉林延边长白山景区的林海雪原与滑雪体验，吸引大批游客北上，门票量跻身热门景区TOP10；黑龙江的牡丹江中国雪乡、哈尔滨亚布力滑雪度假区票量分别增长2.7倍、2倍。冰雪游热度已向南方延伸，四川阿坝九寨沟跻身热门景区TOP20，云南昆明轿子雪山门票预订量同比增长1倍，满足周边游客“就近看雪”需求。记者查询发现，2025年12月28日至2026年1月8日期间，长沙飞往东北地区的单程机票较为紧俏，价格都在550元以上，高峰价格多在1000元附近。



12月17日上午10时，第二十七届哈尔滨冰雪大世界正式开园迎客。园区占地面积达120万平方米，总用冰用雪量突破40万立方米，以历届之最的规模，打造一座冰天雪地的“童话世界”。
新华社 图

冰雪游

跨年票开售，热门线路部分车次售罄

今年12月31日的火车票已经发售，但热门方向列车开售即售罄。12月17日15时45分，这是长沙站、长沙南站列车开售时间。长沙市民王女士拼尽手速仍没抢到自己心仪的时间段。“手机都要点烂，结果全部进入候补状态……”她笑中带丝无奈。

王女士打算今年跨年和家人去武汉来一场短途游，心仪的时间段在31日中午之后，结果车票一开售，全部卖光了，这也让她不得不调整时间。

记者17日下午查询发现，31日当天，长沙前往武汉共有175余趟列车。15时50分左右，长沙南站出发的85%的二等座车票进入售罄或者候补状态，当日7时至8时的早班车仍有充足余票。

根据去哪儿旅行数据，截至12月17日10时，已有多条热门线路的部分车次售罄，包括北京到哈尔滨、北京到郑州、北京到武汉，深圳到汕头，成都到宜宾，成都到西昌，宁波到上海，哈尔滨到牡丹江，青岛到烟台，青岛到淄博等。

元旦期间，车程在2小时左右的短途路线最为火爆。北京往返天津、成都往返重庆、上海往返南京、广州往返南宁等短途线路人气旺。长线方面，北京往返哈尔滨、北京往返沈阳、广州往返长沙等线路最为紧俏。

机票

机票价格亲民，长沙出发低至200元起

作为2026年的首个小长假，元旦三天连休将使旅游需求得到进一步释放。有不少市民选择“请3休8”拼假在元旦前错峰出行。“今年假期机票价格怎么这么便宜，我真的心动了……”12月17日下午，长沙市民李女士看了看假期安排，打算请假出去玩上几天。

王先生看了看某旅行OTA平台发现，像建泉州、广西北海、陕西西安、云南昆明这些地区12月28日、29日、30日的机票价格最低都在200元至300元之间。放眼西北地区的甘肃兰州、敦煌，乃至新疆乌鲁木齐，单程机票价格也都在500元以内，价格很是亲民。

在出境游市场方面，据旅行平台数据统计，元旦期间热门地区出境机票预订增四成以上，韩国、越南机票预订涨2倍以上。元旦热门地区出境机票价格较春节便宜四成以上。

冰雪游在元旦是绝对“C位”。吉林延边长白山景区的林海雪原与滑雪体验，吸引大批游客北上，门票量跻身热门景区TOP10；黑龙江的牡丹江中国雪乡、哈尔滨亚布力滑雪度假区票量分别增长2.7倍、2倍。冰雪游热度已向南方延伸，四川阿坝九寨沟跻身热门景区TOP20，云南昆明轿子雪山门票预订量同比增长1倍，满足周边游客“就近看雪”需求。记者查询发现，2025年12月28日至2026年1月8日期间，长沙飞往东北地区的单程机票较为紧俏，价格都在550元以上，高峰价格多在1000元附近。



12月17日，游客在哈尔滨冰雪大世界园区游玩(无人机照片)。
新华社 图

连线

**张家界“先游后付”破局
旅行社从“拼价格”变“拼服务”**

三湘都市报12月17日讯 12月16日，来自福建的陈琳琳结束了在张家界两日的旅行，“全程没人催我付钱，直到行程结束，导游只问了一句‘这趟玩得还满意吗’。”回忆起这趟张家界之行，陈琳琳语气里带着轻松。与以往报团时的防备不同，这一次，她选择的是张家界推出的“先游后付”散拼游线路——不预付团费，行程结束后再付款。

“以前报团，总怕钱付了就没了主动权，这次安全感直接拉满，有不满意的地方还可以和旅行社协商费用问题。”陈琳琳说。两天的张家界国家森林公园行程中，导游提前沟通拍照和游览节奏，住宿、交通全部事先确认，“不是赶鸭子式走马观花，而是真的在照顾游客体验。”

对游客而言，“先游后付”是一种安心；而对旅行社来说，却意味着把风险和压力揽到自己身上。

“但换个角度看，这也是一种勇气。”纳百利国际旅行社总经理张炜说。多年来，张家界持续整治旅游市场乱象，而“先游后付”正是一次直指症结的探索——先把服务做到位，再谈费用。

事实也证明，这种模式并非想象中的“失控”。目前，参与“先游后付”的旅行社基本未出现严重纠纷，个别因旺季客流、住宿细节引发的小问题，也都能依据协议友好协商解决。

“更直观的变化是，‘先游后付’让旅游市场越来越规范，一些靠低价、靠套路生存的旅行社，正在被市场自然淘汰。”张炜说。

作为张家界第一家推行“先游后付”的旅行社，途湘天下旅行社总经理黄静对这一变化感受尤为明显。

黄静介绍，“先游后付”并不是无条件的“先玩再说”，而是建立在清晰合同、法律约定和征信约束之上的双向保障。“如果我们服务达标，游客理应付款；服务确实有瑕疵，费用可据实核减。”

“先游后付”并非简单的支付顺序调整，而是一套重塑市场秩序的制度安排。

张家界市委宣传部相关负责人介绍，在了解到该模式后，张家界开始在《张家界市强化旅游市场突出问题专项整治方案》等文件的指导下向整个市场推行，旨在规范散拼旅游，整治市场乱象，提升整体服务质量。

记者了解到，在准入端，张家界设置了较高门槛：仅遴选诚信经营、服务优质、无购物行程、投诉率极低的旅行社参与试点，并实行动态管理，不符合条件的及时清退。在产品端，统一线路、统一标准，明确住宿、餐饮、交通、导游等服务内容，全部实现“一价全含、无隐性消费”。

■全媒体见习记者 宋科铖

贴士

**拉长元旦假期
“请3休8”有技巧**

元旦3天小假期，是很多人的2026年第一次出游。不少打工人选择“请3休8”，在12月27日周六就会出现第一个元旦前出行小高峰。

今年元旦最稳妥的“请3休8”请假日期：12月29日、12月30日（周二）、31日（周三）。连休时段：12月27日至2026年1月3日（含前后两个周末+1天法定假，合计8天）。拼假公式：2个周末（4天）+1天法定假+3天年假=8天。